

故乡的溪，在我的印象中，是那样长，那样美。幼时总是天真地认为故乡就是全世界，而海洋溪就是全世界最长的水流。长大了些，回想起来，觉得甚是有趣。

海洋溪发源于仙游县西苑乡西部，贯穿整个海洋，流至东关桥与桃溪相汇。全长44公里，流域面积416平方公里，可谓是海洋人的母亲河。海洋溪有三条主要的支流：锦溪、介福溪和外山溪。三溪汇入，源源不断，永不干涸。

小时，习惯早起的我，倚窗而望，总能看见渔人乘木筏在溪里打鱼，他们披蓑戴笠，拿着渔网，迎晨曦而去……

中午，我们都在岸边捉小鱼小虾。虽然每次大人们都说要注意安全，别把衣服弄湿，但我们每次回去总是湿淋淋的，少不了一顿骂。

思绪飘零

怀念海洋溪

刘禹涵  
福建省永春县桃城中心小学六(5)班

我们捉鱼虾，没有诱饵，没有网，只有一个畚箕，随便一捞，就能捉到七八条。若有时岸边没鱼，就是躲到溪中心了，但这也难不住我们，我们把长长的竹竿伸到溪里一顿乱搅，翻起层层浊浪，把鱼吓出来；或将小石子往溪中扔，鱼儿就会惊恐地跑出来。

有一次最绝。那次岸边有个小木缸，我心里生一计，把捉鱼桶用一条绳子绑着，绳子另一头固定在缸里。我拿着竹竿，坐上木缸，悄悄地，一摇一摆地滑向溪中心。还好水流不大，顺利地接近，我一定睛，溪中心十几条小鱼静静地躺在那儿，吐着米粒大的泡泡。我一阵窃

喜，一个大拐弯，指股大小的鱼，浅灰色，小小的鳞片被阳光照着，给桶的边沿添上了一层淡淡的光晕。我捧着一桶鱼，满载而归。

已经傍晚了，夕阳西下，晚霞映红了半边天，照在海洋溪上，淡红一片。拾起一块小石片，轻轻一划，飞了出去，潜入跃出……小石片轻快地飞跃着，在水面一跳一跳，好似在表演“凌波微步”，使平静的水面惊出圈圈涟漪，从一个小圆往外扩散，变成大圆，给溪中的一抹淡红添了一丝抖动，一份新意。

桶被我甩出去，不偏不倚正中那里。我猛地一收绳，捞上来。哇，十几条鱼被我一网打尽，拇指般大小的鱼，浅灰色，小小的鳞片被阳光照着，给桶的边沿添上了一层淡淡的光晕。我捧着一桶鱼，满载而归。

家中的鸭子嬉戏了一整天，排成一列，有条不紊，一摇一摆地游回来。一边游还一边“嘎嘎”地叫着，七八只鸭子的叫声如钢琴的七个音，先是一声比一声激昂，再一声比一声低沉，很有秩序。

太阳已下山，月亮早已挂在天边，皎洁的月光照在溪上，乍一看，这个世界好像变成了两个天，两轮月！

我躺在床上，却还听着海洋溪的流水声，这是最好的安眠曲，最美的催眠曲。听着流水声，感受着它们的呢喃低语，好似依傍在母亲的怀里，在这种温暖惬意中，我慢慢进入梦乡……

虽然此时我已经跟着父母定居县城，很少回海洋，已经很久没有认真听过流水声了，但故乡的水，海洋溪的流水声，那样的亲切，是我脑海中永不磨灭的记忆！

我爱我家

妈妈的红薯地

孙慧敏  
江西省高安市第六小学五(2)班

我家住在县城的一个小区，六层楼高的住房前有一大片空地，各家各户用锄头、铁锹、扒子等工具在砂石鹅卵石坚硬红土地上挥汗如雨，开垦出一条条菜地。他们种上了各种各样的蔬菜和庄稼，有茄子、辣椒、空心菜、苦瓜、丝瓜、豆角、玉米、红薯等。妈妈用其中一小块地种上了红薯。

在众多的蔬菜和庄稼中，妈妈的红薯地格外醒目，绿油油的。红薯非常好成活，若是在阴天，或者蒙蒙细雨飘洒之时种下，要不了几天，就会扯起碧绿的藤蔓，迅速覆盖了红土地，显得生机盎然。

经过寒冷的冬天，万物复苏的春天，迎来了生机勃勃的夏天，就连空气里都饱含泥土的清香和庄稼成熟的味道。这个味道形容不出来，但是当你穿行于这片蔬菜和庄稼地之时，总会闻到。

在这片蔬菜和庄稼地中，此时最为旺盛的是妈妈的这一小块红薯地，红薯的藤蔓蹿出来了，向四周伸展扩张，卵形的叶子犹如小孩子的巴掌在风中噼啪作响，好像整个天下都是红薯的。就连身边玉米地拔节的脆响也被这声音遮盖了。

照理说，地里最珍贵的是小麦，其次是玉米、荞麦和豆类作物，可是这些庄稼的产量不高，不像红薯，只要有一点雨水，就一个劲地长。一场箭杆子白雨过后，又冒出了一堆一堆的绿，绿得发黑，绿得健壮。夏天的太阳是多么炎热火辣，红薯就喜欢这炎热火辣，长得更加欢快，欢快得自己都不好意思了。于是悄悄地开放紫色的粉色的花，吹响一地里喇叭，看得人心里高兴。

叶之美者，莫过于莲叶，故有这样的描写——“江南可采莲，莲叶何田田。”一望无际挨挨挤挤的滚动着晶莹露水的碧绿的莲叶，在微风里轻轻翻卷着一波又一波叶的涟漪，多么美的一幅江南水乡莲池图。可是那是水中的景色，陆地上红薯叶堪与水中的莲叶媲美，从初夏到晚秋时分，红薯地的风光也异常优美，从远处漫过来的略带清寒的风儿，吹拂着深绿色的红薯藤叶，你瞧啊，“薯叶何田田”，满地的红薯藤叶在阳光的照耀下生机勃勃，流溢着一股顽强的生命力。

红薯叶较之莲叶所构成的壮美世界，那是天地之间最为质朴却也能引发诗意的景观——那绿到天涯海角的红薯藤叶给人不仅是视觉的震撼，更是心灵上的震撼，这就是土地之伟大！

红薯那艳丽花儿一旦吹响小喇叭，那就是红薯地里最为热闹的时候。它们成片成片地大面积开放，犹如海面上忽然间洒满了太阳的金光。莲花高洁，而红薯花质朴，它们匍匐于大地，满是朝气。

今年暑期天气干旱，一连半个多月滴水未下，妈妈每天提水下楼为红薯地浇水，使红薯还能保持旺盛的生命力。

冬天，万木萧瑟，我总会盛一大碗红薯，一边看书一边品尝。仿佛看见郁郁葱葱的红薯的藤叶带来宁静质朴而又蓬勃向上的雅致之趣，仿佛看见妈妈地里的红薯叶以及那吹响了小喇叭的红薯花。



水中城市

周茂楠  
上海南洋中学初二(1)班

幸福列车

初三开学那一天，我感觉每一刻都是新鲜的，我的大脑也不停思索着，感受着这开学第一天。

清晨我与许多伙伴一起参加开学典礼。这是我初中参加的最后一次开学典礼。除了激动之余，更多的还是对时光的感慨。因为看到了又一届新初一学生端端正正坐在我后面，感觉十分亲切，仿佛昨天我们刚跨入171初中的大门，今天已然成为学长学姐，准备迎接中考的挑战。

这次开学典礼不得不承认是我最专注的一次，因为位置不偏不远，正对着嘉宾席。每一位同学或嘉宾的发言我都听得一清二楚。其中青年作家蒋方舟的讲话更让我一睹真学者的谈吐不凡，国家电网工程师的肺腑之言也让我对科技领域充满了向往。各个领域的精英的话无疑是对我初三拼搏的最好激励，让我浑身充满干劲儿，所以我想对自己说：“把握今天，才是对未来的负责，也不会让过去的努力付诸东流。”

但是9月1日中午的时候又遭遇了月考的失利——物理大考又创历史新低。要是以前得知这个分数我早就掉眼泪了，但令我自己欣喜的是我没哭，反而立刻就冷静了——倒不是因为脸皮变厚，而是乖乖回到座位反思：的确，这分数是我“罪有应得”，实验部分我初二就一直不重视，也不总结错题，问题就全暴露在这次月考里了。想到这里我居然很庆幸，还好问题及早出现了，至少我现在还有时间改正嘛！忽然之间，我感觉自己长大了，心态更乐观了，不再是初一听力一题听错就哇哇大哭的小孩。

所以我又想告诉自己初三一年肯定会经历大大小小的失败与挫折，这是一次次对我心理素质的考验。冷静分析，积极用行动面对它们，做一个有韧劲的人。

开学初的回忆

董心诣  
北京市第一七一中学初三(14)班

下午开始了我上初三最期待的事之一——走班上课。一开始当我得知原来我特别喜欢的地理、化学老师都被换时，心里好像蒙了一层浅浅的灰色令我无法接受，便无奈地背起书包向新班级走去。抬眼一看座次表：咦？好多熟悉的名字！既有小学同学的重逢，还有平时学校活动中认识的伙伴，更有年级总分状元（还是两个）让我出乎意料。上生化走班的时候学霸曹宁芮就坐我前面，这让我十分好奇又倍感“压力山大”。说起也是缘分，初二期末当我得知她比我成绩高出近十分时，不禁在老师面前感叹了一句。不知为啥班主任以为我早已把她当成“对手”，还找我谈话来给我加油。其实长这么大我在学业上从来没有认真把谁当榜样或是对手，于是我想这是件好事，自己不好意思找竞争伙伴，巧合的是老师无意间帮我完成了这件事，初三玩的就是挑战，怎能就这样退缩了呢？

再者，我相信心里有榜样的力量支持，使不一定能保证超过人家，但一定能超过现在的自己，岂不美哉？考语文月考的时候那第二篇阅读讲超越榜样简直像为我“量身定制”，老天又在走班教室把榜样立在了我面前。不过说实话我对走班制有些不太适应，感觉没法静下心来学习，因为一切都被重新打乱了。但数学中有种题叫“动点问题”，思路叫“动中找不动”，类比到现在的学习十分合适，我就是那个点P，只要心中目标是不变的，就会取到知识的真经。

回忆至此，我已经心潮澎湃，想写几句像杜甫“会当凌绝顶，一览众山小”的诗句只可惜学识太浅，笔下涌不出这样的名句。总之，我喜欢做一名初三学生，虽然有压力，但“痛并快乐着”：无吵闹之乱耳，无杂事之纷心，可以做习题，练八百。孔子云：“学而时习之，不亦说乎？”

人物素描

我喜爱的卡通明星

张致源  
上海福山外国语小学花园校区三(4)班

你知道天天骑着小毛驴，帮助穷人的聪明人是谁吗？没错，就是阿凡提，他是我喜爱的卡通明星。

阿凡提身穿一套白色的维吾尔族服装，头上戴着一顶被纱布包住的小帽子，小小的眼睛乌黑乌黑的，像两颗黑色的宝石，闪着智慧的光芒。他的鼻子尖尖的，长长的。他还有许多密密麻麻的胡须，弯弯的像倒挂的水草似的。阿凡提最特别的地方在哪儿？就是他总是骑着小毛驴。小毛驴虽然呆呆的，但是却特别可爱，而且它还会帮阿凡提做许多事呢。

阿凡提不仅帅气，而且还很聪明。有一天，法官在财主家拿了一匹布，来到阿凡提的染坊，用蛮横的口气说：“阿凡提，给我把这匹布

好好地染一染，让我看看你有多高的手艺！”“您要染成什么颜色？”法官说：“我要的颜色不是世界上任何一种颜色，明白了吧。”阿凡提毫不在意地把布接过来，说：“这有什么难办的呢？我一定按您的要求办。”“那么，我哪天来取？”“那天不是世界上的任何一天，到时来取吧。”“这……”法官哑口无言。随后，他只能灰溜溜地退出染坊。

阿凡提是我喜爱的卡通明星。我家里有许多关于他的光盘和故事书，我非常喜欢看。

有感而发

我看上海的变化

屠红妍  
上海市第四中学初二(5)班

讲到上海的变化，大家一定会觉得作者已经七老八十了，其实我才13周岁呢。我一直生活在魔都上海，看到了上海的许多变化与成就，后来才知道，原来这些好变化还多亏了党的方针指引呢。那我就来讲讲看，我眼中近年来上海的变化吧。

所谓“衣食住行”，“衣”排在第一位。现在跑到大街上，人们都穿着五颜六色、款式新颖的衣冠，成为一道独特的风景线。爱美之心，人皆有之，可是我发现，现在街边的服装店虽然衣服琳琅满目，但却略显冷清。这是为什么呢？这是手机的关系啊。

几年前，手机的样式还是按键之类的，使用并不方便。现在的智能手机方便普及，手指触屏使用方便，功能还多，买东西也是其中之一。马云发展出了购物软件——淘宝。淘宝无论是手机还是电脑都可以使用，想找什么东西，打开软件搜索，就能找到好多商家卖这种商品，商品的名称、材质、图片都有展示，购买时可以自己选择款式、颜色、大小，手指滑动间就能拍下商品，极其便捷。然后商家就会将商品运输到你的居住地，由快递小哥送到你家啦。淘宝上卖的服饰各种各样都有，要买什么东西，就上淘宝，不用再跑到外面的店去找啦。

而民以食为天，吃饭问题也很重要。有了快递商品的先例，人们照样画葫芦，也推出软件，如美团外卖等，让外卖小哥“快递”食物到家。而这些食物的来源就是外面的餐馆。一次我去一家南京汤包馆吃小笼包，便看见有外卖小哥去里面取食物准备送往顾客家。汤包馆里的厨师取出刚刚蒸好的小笼包，放

在快餐盒中，递给外卖小哥。我这时才看到餐盘中放着一台电脑，屏幕上显示着接单信息，还有语音提示厨师做菜呢。这样的流程果然顺滑呢。

说到“住”，那就要提一提上海的老房子的事儿了。有些老房子要拆迁，里面的居民会搬到另外的新房子去，也是件利民的好事。而部分老建筑，比如石库门之类的，都是要保护的，经过修缮、维修，重新发挥它的作用。我的学校第四中学有一百多年的历史，里面的启明楼就是徐汇区的文物。保护的是老建筑，也是上海的文化啊。再讲上海自然博物馆，以前很老旧，近年来建了个新馆，新馆造型独特新颖，旧馆里面的东西也都搬到了新馆，里面资料也更加完善。新馆开放后，去参观的人比以前多得多，激发了人们对自然、对科学的好奇与探索精神，丰富了人们的精神文化。

“行”即出行，现在的出行方式有地铁、公交、私家车等，越来越多的人拥有了私家车，看每月拍牌就知道了。虽然这使得交通有些拥堵，但也是人们生活水平提高的象征。地铁快捷便宜，也是上班族的选择之一，我查了资料，轨交1号线建成花了十四年，而新开通的16号线只用了四年时间，体现了科技的迅猛发展。今年推出的共享单车则解决了最后一公里的问题。现在几乎人手一部智能手机，共享单车只需要安装软件，支付押金，每次只要扫码就可以骑走共享单车了，再也不用在出门玩的时候回头找自己的自行车啦。

在党的领导下，我们的生活环境更加美好，文化发展，科技进步，提高了生活水平。让我们喜迎即将召开的十九大，共同努力进一步发展小康社会吧！